

要闻快览

筑牢防火安全屏障

本报讯（记者杨万里）3月23日，全市森林防火工作会议召开。副市长周华锋出席。会议通报了省、市森林防火形势，听取了部分单位和重点火险防范县火灾防控工作汇报。周华锋指出，要坚持齐抓共管，突出预防为主，持续深化隐患排查整治，将各类火灾隐患消灭于未然。要补齐基层短板，加强救援能力和物资装备保障，切实筑牢火灾防治防线。要强化监测处置，提前研判林区火灾动态，及时发布火灾预警信息。要做到安全为要，严格执行“三先四不打”、扑火指挥“十个严禁”等规定，坚决遏制各类林火事故的发生，确保森林防火形势安全稳定。②4

我市发布森林火险橙色预警

本报讯（记者张玲）3月23日，记者从市森林防火指挥部获悉，我市森林火险预警级别提升为橙色。自3月20日我市发布森林火险黄色预警以来，气温持续升高，最高气温已攀升至25℃—26℃，大风时段增多，全市接到国家和省级气象卫星监测热点数量激增。经指挥部综合研判，预计未来10天，我市仍无大范围有效降水，全市大部分林区森林火险等级将维持4级（高度危险级别）及以上，伏牛山、桐柏山部分地区火险等级将达到5级（极度危险级别）。为此，市森林防火指挥部特将森林火险预警级别提升为橙色。市森林防火指挥部要求各县级政府及其有关部门主要

负责人亲自带队检查督导重点地区、重点部位，各乡镇分包干部要下沉到乡（镇）、村靠前办公，切实督导到每一个乡镇，出现火情督促基层“打早、打小、打了”。乡镇党政主要负责人每天至少一人在乡镇值班，村组干部每天巡山一次。各地要进一步加强野外火源管理，开展森林防火检查，杜绝火种进山。各级森防机构及有关部门要进一步加强宣传教育，抓好隐患排查治理，坚持值班值守，落实指挥、力量、装备“三靠前”。各视频监控站（点）、防火瞭望台、检查站和护林员要加强森林防火巡护和瞭望监测，及时报告火情。各级各类森林消防队伍靠前驻防，进入待命状态，做好森林火灾扑救准备工作。②4

2025年统计工作重点确定

本报讯（通讯员刘安军）3月21日，笔者在2025年全市统计工作会议上了解到，我市统计系统将提升统计工作制度化、规范化、法治化水平，守牢数据质量“生命线”，以高质量统计数据、高水平统计分析、高标准统计工作，为建设现代化省域副中心城市作出更大贡献。2025年，全市统计工作重点任务确定如下：深化“铸魂行动”，锤炼政治品格，坚持解放思想，建设学习型机关。深化“强基行动”，提升基层统计工作规范化水平，夯实台鉴建强主阵地。深化“提质行动”，提高数据质量管控能力，赋能增

效打造新标杆。深化“利剑行动”，常态化开展普法宣传，加强统计执法检查，以雷霆之势筑牢防火墙。深化“培优行动”，以“厚德包容”立身，以“本领高强”立业，以“勤廉有为”立行，淬火成钢锻造硬实力。着力深化统计重点领域改革，加强统计制度方法改革，扎实推进核算改革，深化相关专业统计改革。不断加强部门统计工作，强化部门统计调查项目管理，对部门统计工作的指导和与部门的沟通协作。规范开展统计调查，做好五经普后续工作和四农普准备工作，推动1%人口抽样调查，积极开展统计监测评价。②4

3人入选国家级非遗传承人

本报讯（记者张飞）记者从3月23日从市文化广电和旅游局获悉，文化和旅游部于近日确定并公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单，我市3人入选。截至目前，我市共有13人成为国家级非物质文化遗产代表性传承人。非遗代表性传承人并非保护传承弘扬的代表性人物，是中华优秀传统文化的重要承

载者、守护者、传播者。近年来，我市积极开展非物质文化遗产代表性传承人队伍建设，涌现出一大批在非物质文化遗产保护传承中发挥重要作用的典型代表。此次南阳入选的3人分别是：传统戏剧罗卷戏代表性传承人王荣焕、三弦书（南阳三弦书）代表性传承人姬玉香、烙画（南阳烙画）代表性传承人李哲。②4

漫山金蕊染香村民共富路

本报记者 陈琼
全媒体记者 刘剑飞

眼下，在西峡县桑坪镇横岭村，漫山遍野的黄绿色山茱萸花肆意绽放。3月23日，记者来到了横岭村的鲁家漫，种植大户卫成现在正给山茱萸树施肥。“以前守着这片山，日子过得紧巴巴，现在靠着种植山茱萸，收入越来越高，生活越过越好。”卫成对丰收充满期待。近年来，横岭村引导群众大力发展中药材山茱萸种植，对山茱萸产林进行改造；邀请中药材专家走进田间地头“传经送宝”，就山茱萸的种植、修剪、病虫害防治、老树复壮等进行培训。此外，组织群众到

外地学习先进的种植和加工技术。得益于得天独厚的气候条件以及科学的种植和管理方法，这里的山茱萸果肉紫红、果型饱满、肉质肥厚、药效纯正，赢得了市场广泛赞誉。截至目前，该村新建、改造山茱萸林达1万余亩，年经济收入突破400万元，人均收入超1万元。鲁家漫上的山茱萸花果装点了春日美景，更成为横岭村村民增收的富民产业。村民们正以勤劳的双手，描绘着乡村振兴的美好画卷，向着更加幸福的生活大步迈进。②4



我市明确今年中医药工作“路线图”——

弘扬仲景文化 壮大健康产业

本报记者 杨万里

传承精华，弘扬国粹。3月21日，全市中医药强市建设推进会召开，确定了2025年我市中医药工作“路线图”，将锚定中医药强市建设目标任务，聚焦“两地一都”建设，统筹做好“医、药、文、科”四篇文章，高质量推进国家中医医防区域医疗中心建设，实现望京医院品牌、技术、管理“三个平移”，力争6月底前市中医院新院区竣工，争取迈入全省地级市第一方阵。持续推进“双万服务”和“四进”活动，不断提升中医药签约服务群众满意度。推进国家中医优势专科和县级中医院“两专科一中心”建设，立项10个以上市级重点专科，打造10个市级龙头专科、100个县级骨干专科，建设30—50家村卫生室“中医阁”。加强中医药人才培养，培训“西学中”人才1000余人。立足于“药”，持续做强中医药产业“全链条”。加快豫西南（南阳）中药材

物流基地等中医药产业项目建设，推动国际天然植物品牌中心落地实施，尽快启动一批重点中医药产业项目建设，推动中医药产业集聚发展。推进新版GAP认证，开展标准化种植基地建设，新建2至3个以销定产的“定制药园”。加快中医药产品研发和中药配方颗粒推广，举办第八届中国艾产业发展大会，推广“仲景灸法”理论技术，培育“仲景灸师”劳务品牌，拓展连锁艾灸馆业务，打响“南阳艾”品牌。推进中医药文旅研学项目和康养服务站，打造一批中医药康养旅游、研学旅游精品路线，打响“中医圣地康养南阳”。

立足于“文”，持续擦亮仲景文化“名片”。提升医圣文化园一期建设内涵和运营水平，尽快启动二期规划，在温凉河两侧谋划开设中医诊所和艾灸馆，对医圣祠路的商业店铺进行调

整，打造多元化的中医药特色街区。全年举办500场以上中医药文化夜市，新建3至4家省级中医药文化宣传教育基地和1个中医药主题口袋公园。立足于“科”，持续打造中医药科技创新“强引擎”。加强与国内外知名科研团队的交流合作，尽快推进陈凯先院士工作站落地南阳。依托省中医药科学院等院校及河南博济中药研发公共服务平台等，通过实施“基础研究+应用研究+产业化”全链条科技政策支持，实施一批重大课题，推动一批重大创新项目建设，布局建设一批科研创新平台，培育一批中医药领域创新企业。力争2025年实施中医药重点科技项目10项。布局建设中医药领域工程技术研究中心、重点实验室等科技创新平台5个。中医药领域科技创新企业达到13家，为中医药强市建设提供强大的科技支撑。②4

携友谊之手 走共赢之路

——意大利阿斯蒂市代表团来宛访问侧记

本报记者 杨万里

春色正中分，人间恰良辰。在万物向新的时节，3月21日至22日，意大利阿斯蒂省省长、阿斯蒂市市长毛里齐奥·拉塞罗率代表团访问南阳。两天来，这支由政府、教育界、商界等人员组成的代表团走进南阳高校、企业、人文景区等处，感受南阳独特的魅力与创新的活力，共话友情、共商合作、共谋发展，推动更深层次交流、交往、交融。南阳与意大利阿斯蒂市虽远隔山海，却因共同的发展愿景和深厚的人文情怀紧密相连，2014年，两个城市正式缔结为国际友好城市，多年来，两地始终秉持“平等互利、合作共赢”的初心，交流密切、互动频繁，在经贸合作、人文交流、科技创新等领域深耕细耘，结出了累累硕果。代表团访问的第一站走进了南阳

师范学院。在这里，代表团成员们实地了解学校的教学环境、科研设施和学术氛围等，走进教室观摩课程，深入实验室与师生亲切交谈，详细考察南阳师范学院与阿斯蒂市威奥斯特公司共同筹建的“中文工坊”合作项目。“阿斯蒂是意大利西北部最著名的葡萄酒产区，年产葡萄酒700万升。”在双方交流环节，毛里齐奥·拉塞罗认真介绍了享誉全球的阿斯蒂葡萄酒文化，并充满深情地将千里迢迢带来的葡萄酒等礼物赠送给南阳师范学院，希望双方能够加强合作、友谊长存。南阳有着厚重的三国文化底蕴，是诸葛亮躬耕隐居地、刘备“三顾茅庐”地。毛里齐奥·拉塞罗是一名三国文化爱好者，对三国文化有一定研究。刚走进卧龙岗文化园，毛里齐奥·拉塞罗就激动地向代表团成员们讲起了三国和诸葛亮的故事，“诸葛”“智慧”……毛里齐奥·拉塞罗不时用汉语说出这些词

汇，并高高举起自己的大拇指说：“中国文化太有魅力、太神奇了，我很喜欢。”南阳金冠电气股份有限公司是全国制造业单项冠军示范企业、国家级高新技术企业。在该企业产品展示厅，各种先进的输变电装备琳琅满目，代表团成员们流连于这些高精尖技术产品前面，不时拿出手机将一些尖端产品定格下来。在牧原集团，代表团成员们参观牧原智能科技馆，深入了解牧原智能环控、智能饲喂、智能巡检和物联网平台等数智化建设情况，他们对牧原集团科技养猪的方法和手段十分感兴趣，认为牧原集团拥有令人惊叹的强大养猪技术和能力。“通过企业的参观，让我们感受到了南阳企业的创新力量，特别是一些前沿技术产品让人印象深刻。”代表团成员说。此次意大利阿斯蒂市代表团访问，一项重要任务就是考察教育领域发展，

探讨实现进一步合作的路径。在南阳一中，代表团成员们详细了解学校办学规模、师资配备、学校生源等情况，当了解到学校在校学生达7000余名、升学率名列前茅时，他们对学校的办学质量和办学水平表示由衷赞叹。相知无远近，万里尚为邻。虽然两市相隔万里，但一个地处孕育东方文化的古老国度，一个“身居”文艺复兴大潮的起源核心，同样繁荣的文化、相同的发展理念不时引发双方的共鸣与回响。代表团成员说，南阳的热情接待，让他们感受到真诚的友情。南阳和阿斯蒂市是国际友好城市，也是多年的好朋友，两市虽山水相隔、路途遥远，但两座城市特点相近、理念相合，都是千年古城、区域枢纽，也有着鲜明的特色产业。希望两市不断增进经贸交流合作，继续做互信互鉴的好伙伴，共同为两国人民创造更多发展机遇，为两国人民福祉与世界文明进步贡献力量。②4

经典动画《大闹天宫》在解放广场公益放映——

光影盛宴映月季 银幕经典传文明

本报记者 周梦文图

3月22日晚，第三届世界月季博览会露天公益电影放映活动在解放广场与市民群众如约而至。在欢声笑语中，市民群众乐享有温度的城市公益文化盛宴。特别是当《大闹天宫》开演后，身穿鹅黄色上衣、腰束虎纹战裙、下穿大红裤子，足下一双黑靴、手拿金箍棒的孙悟空亮相时，更是引得满堂喝彩。

影前讲座，沉浸式体验提升文明素养

当天，伴随着夜幕降临，徐徐的春风中，市民群众陆续赶到现场。与首场放映活动不同，在精彩的本土乐队演艺暖场活动后，市交警支队民警为现场观众精心准备了一场“文明出行”为主题的影前小讲座。通过观看《莫让出行步步惊心》交通安全警示宣传片，并结合现场互动提问，提醒市民群众出行时，要遵守交通规则，增强安全意识。“希望通过‘影前十分钟’，筑牢市民安全意识。”市交警支队相关负责人告诉记者，在延续首场活动的公益性与文化融合特色的同时，他们为市民带来了一场交通安全教育的沉浸式体验，创新性的将交通安全教育融入文化活动，让市民群众在潜移默化中，提升文明出行素养，筑牢出行安全防线。

经典动画，引发现场观众几代人共鸣

随后，经典动画电影《大闹天宫》与动作片《维和防暴队》相继放映。广场上欢声笑语此起彼伏，市民们或携家人前来，或与朋友相约，共同感受电影艺术与月季文化的多重魅力。经典动画电影《大闹天宫》虽然是



市民专心致志地观看电影。

老电影，但一样引起现场小朋友的极大兴趣，一个个瞪大眼睛，紧盯银幕，生怕错过一个镜头。一个五六岁的小男孩好奇地问着爸爸“孙悟空真的能七十二变吗？”“我也想要金箍棒打妖怪”……一场跨越时光的光影对话，在银幕下一一展开。观众随着剧情起伏律动：孙悟空被太上老君放进八卦炉里炼丹，不仅没被烧死，反而炼出火眼金睛时，孩子们更是兴奋不已。除了孩子们，《大闹天宫》也唤起了现场不少中老年人的童年回忆。“这是我小时候看过的动画片，今天带着孩子来看，太有意义了！”市民赵乐告诉记者，这次在解放广场露天放映《大闹天宫》，让他仿佛回到了小时候一

群小伙伴看电影的场景，如今带着孩子一起感受露天电影的惬意，大家彼此之间没有距离感，特别有集体的热闹氛围，真是太难得了。“电影承载着一代人美好的回忆，那个年代拍的动画片很经典，也很美，《大闹天宫》更是百看不厌，每次看都有不一样的感觉和收获。”今年50多岁的张先生高兴地说。

传统文化，在经典中绽放绚丽光彩

“电影配乐中传统的锣鼓点，让人感受到传统艺术的美。”市民张先生告诉记者，传统民乐锣鼓在电影配乐中的

运用，以及传统艺术的水墨意境，通过电影中戏曲化的表演，赋予了“孙悟空”行云流水的东方韵味，彰显着中国动画的独特审美。经典动画之所以经典，就是以传统的风格与艺术审美，让我们形成了对传统文化的自信与认同。在采访中，不少市民都希望多举办类似活动，特别是多放映那些经典影片，让更多年轻人从影片中了解并喜欢上传统文化。据悉，第三届世界月季博览会将于4月26日开幕，露天公益电影放映活动将持续至开幕前，每周五或周六晚上举行。活动不仅为市民提供了一个休闲娱乐的好去处，更让人们在轻松愉快的氛围中感受到城市文化的温度。②4